碳排放权交易机制及其 相关会计处理研究

徐华新

全球气候变化深刻影响着人类生存和发展,是各国共同面临的重大挑战。为使人类免受气候变暖的威胁,许多国家和地区先后签署了《联合国气候变化框架公约》、《京都议定书》、"巴厘路线图"以及《哥本哈根气候协议》。其中,《京都议定书》提出了三种合作机制,即国际排放权贸易机制、联合履行机制和清洁发展机制,这些合作机制为各国实现"更清洁"的经济发展提供了指导。由于碳排放权交易既有利于履行国际社会责任又可以获得经济利益,全球碳交易量持续增长,碳金融业也蓬勃发展,近年,碳排放权交易在我国也发展迅猛,截至2012年8月,我国共有2200多个清洁发展机制项目成功注册,北京、上海、广东等省已在积极推进碳排放权交易试点工作。

随着碳金融市场的迅速发展,如何处理与碳金融市场中排放权交易事项相关的会计确认、计量问题,以及如何披露相关信息,吸引了国际会计准则理事会(IASB)与各国会计准则制定机构、国际大型会计师事务所、金融机构的关注。国际社会需要一套统一的会计处理方法,正确核算企业投入的成本以及从中获取的收益,提高碳金融市场会计信息的可比性与透明度。

一、IASB 关于排放权交易机制项目的进展

2003年5月,国际财务报告解释委员会(IFRIC)起草并发布了解释公告草案——《排放权》,以便为总量控制和交易机制(Cap and Trading Schemes)会计处理提供指南。但由于该解释公告草案中存在的混合计量和混合报告对企业损益造成很大影响,该解释公告草案备受争议。迫于欧盟等利益群体的压力,IFRIC于2004年12月在原解释公告草案的基础上发布了《国际财务报告解释公告第3号——排放权》(以下简称《国际财务报告解释公告第3号》),于2005年3月1日起生效。由于仍然存在混合计量和混合报告问题,《国际财务报告解释公告第3号》自发布以来一直受到实务界的批评。2005年6月,IASB决定撤销《国际财务报告解释公告第3号》。

随着欧洲排放权交易市场的逐步完善,为提高参与排放权交易机制企业之间会计信息的可比性,增强对相关实务的

指导, IASB 在撤销《国际财务报告解释公告第3号》后不久将排放权项目列入其准则议程,继续对其进行研究。2008年年初, IASB决定与美国会计准则委员会(FASB) 共同研究排放权项目相关会计处理问题。

2009年3月、IASB讨论了总量控制与交易机制下企业从政府免费获得排放权的初始会计处理问题,并暂时决定将从政府免费获得的排放权作为一项资产,以公允价值进行初始计量。同年11月和12月、IASB与FASB召开联合会议,讨论了熟悉情况并自愿交易的合同双方自愿减排计划和强制减排计划的会计处理问题。

2010年9月, IASB和 FASB讨论了在总量控制和交易机制中排放权资产、负债的确认问题后认为: 购买的和免费分配取得的排放权配额都可以确认为资产; 在收到配额时或者实际排放时确认负债, 都是符合概念框架的; 对于总量控制和交易机制中的排放权资产和负债, 以公允价值进行初始计量和后续计量, 并采用重估模式。同年11月, IASB和 FASB讨论了实际排放量超过配额时的会计处理以及资产和负债的列示等问题。

2010年年底,为积极应对2007年爆发的全球金融危机,IASB和FASB将主要精力和资源集中在与金融危机相关的项目上,例如金融工具、公允价值计量等准则项目,延缓了外币折算、政府补助、排放权交易机制等准则项目。目前,IASB正在确定其未来3年的议程项目,其中,排放权交易机制就是需要考虑的议程项目之一。

二、碳排放权交易机制相关会计处理问题与有关 建议

(一) 排放权资产和负债的确认

1. 资产的确认。根据资产的定义,如果一项经济资源满足源于企业过去的交易或事项、由企业拥有或控制、预期会给企业带来经济利益流入这三个条件,并且能够可靠计量,企业可将该经济资源确认为一项资产。从排放权交易机制的设计来看,企业获得排放权配额后,能够通过出售该排放权获得经

济利益,当存在交易市场对该排放权进行定价时,企业可以合理确定该排放权的转让价格,使其金额能够可靠计量。因此,排放权既符合资产定义,又能够可靠计量,企业应当将其确认为一项资产。关于排放权资产的确认问题,争议主要集中在应将其确认为哪种类型的资产。目前主要存在以下三种观点:

第一种观点是将其确认为存货。企业在生产过程中产生污染物,需要使用其拥有的排放权资产对污染物的排放行为进行抵偿,企业取得排放权所付出的成本构成了其产品生产成本的一部分,剩余的排放权还可以对外出售,从而有些企业将排放权资产确认为存货。但该观点存在一些问题,即存货一般都是有形资产,而排放权资产是无形的。

第二种观点是将其确认为无形资产。持这种观点的人认为,排放权资产没有实物形态,具有无形资产的特征。在不活跃的排放权交易市场下,因市场流通性较低,排放权能否在二级市场取得存在较大的不确定性,企业为避免因超额排放遭受处罚,往往会将实际的排放量控制在分配或购买的排放权配额范围内,此时,排放权构成了企业生产过程的必需资产,类似于许可权之类的无形资产。但该观点也存在一些缺陷,因为按照无形资产确认排放权,需要对其进行摊销处理,但实际上排放权的使用价值并不会因为时间的推移而减损,只是价格会随着交易市场的波动而发生变化。

第三种观点是将其确认为一项金融资产。在欧美排放权交易市场上,排放权交易比较活跃,并存在做市商制度,部分企业参与排放权交易并非是为了满足其实际排放的需要,而是希望通过排放权资产获取投资收益。随着排放权金融衍生品的出现,排放权交易的投机性不断增强。从企业持有排放权资产的目的来看,如果不是用于生产用途,而是为出售而持有时,其与交易性金融资产性质类似。因此,有人提出将排放权作为金融资产。

笔者认为,由于排放权既非权益工具也非收取现金或其他金融资产的合同权利,同时也不具有"不要求初始净投资、或者要求的初始净投资小于预期对市场因素变化有类似反应的其他类型合同所要求的初始净投资"以及"在未来某一日期进行结算"的特征,因此它不满足金融工具准则中关于金融资产的定义。另外,如果有些企业将用于出售的排放权作为存货确认,将用于抵偿其污染物排放的排放权作为无形资产,这种划分比较复杂,容易使企业之间缺乏可比性,因为企业的持有意图会随时间和市场行情不断变化。因此,笔者认为,将排放权确认为无形资产是比较合理的做法。为了避免对排放权摊销处理的问题,建议单独设立一类特殊的无形资产,这类无形资产的价值消耗并不是将其摊销后逐步计入企业产品成本,而是用于抵偿其污染物的排放行为。

2. 负债的确认。负债是由企业过去的交易或事项形成的、

预期会导致经济利益流出企业的现时义务。参与排放权交易机制的企业所承担的相关义务符合负债定义,应将其确认一项负债,这一观点是理论界和实务界都认同的。但是对何时确认该负债,实务中却存在较大分歧。

第一种观点认为,参与排放权交易机制的企业应当在取得排放权配额时确认相应的排放权负债。持该观点的人认为,当企业参与排放权交易机制后,企业拥有了获得排放权配额的权利,同时也承担了在发生污染物排放后以排放权抵偿其实际排放量的义务。因此,他们建议,当企业获得排放权配额时,企业应在确认排放权资产的同时确认相同数量的排放权负债。

第二种观点认为,企业应当在实际发生污染物排放行为时,根据实际排放的污染物数量和先前参与的排放权交易机制安排,以其应当提交的排放权数量确认相应的负债。但这会导致在某一会计期间排放权资产的账面金额高于排放权负债的账面金额。

综上分析,排放权负债的确认时点是实务中的一个难点。根据负债定义,一项义务要作为负债进行确认,必须是现时义务,而且要能够可靠计量。为此,需要对排放权交易机制中涉及的"义务"进行分析,因为对该"义务"的不同理解,就会导致不同的会计处理结果。笔者认为,企业可以通过关停其生产车间或部门达到减排的效果,在这种情况下根据第一种观点确认的负债就不是确定发生的义务,企业可以通过其行为改变其应承担的义务,从而导致在此种情况下该义务不能够可靠计量。因此,笔者认为第二种观点的做法较为合理。

(二)排放权资产和负债的计量

1. 初始计量。对于企业从政府免费获得的排放权配额,应当按照《企业会计准则第16号——政府补助》(以下简称政府补助准则)进行初始计量。根据政府补助准则,企业免费获得排放权配额时,应确认一项排放权资产,并同时确认一项递延收益。其中,按照国际现行政府补助准则的规定,企业可以采用名义金额或公允价值对免费获得的排放权资产进行初始计量。对于排放权负债,理论界和实务界都支持采用公允价值对其进行计量,包括初始计量和后续计量。从以上规定看来,排放权资产和负债的初始计量之间明显存在不匹配,这种不匹配也是当时IASB撤销《国际财务报告解释公告第3号》的原因之一。笔者建议,在修订政府补助准则的过程中,可以考虑取消企业对政府补助资产初始计量的选择,统一以公允价值对企业获得的排放权资产进行初始计量,消除不匹配问题。

2. 后续计量。如前所述,排放权资产应当作为无形资产 予以确认。根据国际准则中的无形资产准则,无形资产的后续 计量有两种模式,一种是成本模式,另一种是重估模式。此外, 作为无形资产确认的资产还需要进行摊销,而排放权资产的

国有企业套期保值业务面临的 财务问题及改进建议

李 新

近年来,我国国有企业利用套期保值在风险管理、资源优化及效率提高等方面取得了较好效益。但在实际中,国有企业套期保值业务也面临着突出的财务问题,影响了其深入开展。笔者认为,应该从行业和市场监管角度予以高度重视,积极探索可行的解决方案。

一、国有企业套期保值业务面临的主要财务问题

本文通过一个典型案例进行剖析,总结其中的主要财务问题。该案例情况如下:国内某糖业公司拥有3家具有独立法人资格的制糖公司及3家销售公司,白糖年产能35万吨,年产量超过25万吨。为有效规避国内现货糖价大幅度波动所带来的销售价格风险,该公司在2007年至2011年期间,利用郑州商品交易所的白糖期货合约,对其生产销售的白糖现货进行卖出套期保值。该企业在套保实践中遇到如下问题:

(一) 套期保值种类定性问题

因白糖期货合约价格较为理想,公司抛空有关合约对预期销售进行套期保值。公司认为该行为属于现金流量套期保值,但在外部审计中,审计师因该公司在会计期末持有大量现货,坚持认为应当按照公允价值套期保值处理。两种方式虽然都属于套期保值,但二者在基差变动上存在较大差异,进而导致对应的公司利润相差较大,直接造成两种套期保值效

果差别较大,即若按照现金流量套期保值计算,则公司利润较高;若按照公允价值套期保值处理,则公司几乎没有利润。

(二)套期保值项目对应关系问题

公司下属的白糖销售公司基于小批量连续销售的特点,为保证市场占有率,全年需维持一定规模的库存。为防止库存商品因价格下跌遭受损失,销售公司通过在期货市场上维持对应量的期货空头头寸来进行套期保值,但实际上难以完全按照现货购销进度来安排期货头寸的开平仓。在年度审计中,审计师因销售公司期货头寸未能在对应的现货销售进行平仓,难以找出期货与现货在物理上的一一对应关系,从而拒绝认定销售公司的有关操作为套期保值。

(三)套期保值项目交割问题

为控制风险,公司在主要销售区域内的下属 A、B、C等三家制糖公司分头进行套期保值,B公司因交通原因到期无法及时交割,被迫以 A公司的现货白糖进行交割来补救,同时两家公司签订了销售手续。但事后审计师认为,B公司最初确定套期保值关系时的被套期保值货物并非最终履约的交割货物,套期保值项目对应关系已经消失,原套期保值关系被破坏,因而 B公司的操作不被认定为套期保值。

(四)套期保值了结时间问题

因行业特点,进入榨季(糖厂进行生产的时间段)后,公

价值并没有随着时间的消逝而发生减损。所以,摊销的处理方法不适用于排放权资产的会计处理。为使排放权资产和排放权负债在后续计量上保持一致,笔者建议对无形资产准则进行修订,将排放权配额资产的后续计量作为例外处理或排除在范围之外。

(三)排放权资产和负债的列报

按照排放权交易机制的设计,排放权资产的用途是非常明确的,主要用于抵偿企业污染物排放义务,为此,企业列报排放权资产或负债的方式有三种:第一种是总额列示法,即排放权资产和排放权负债分别列示;第二种是净额列示法,

即排放权资产和排放权负债进行抵销后以净额列示;第三种是关联列示法,即根据排放权资产和排放权负债的大小决定在资产方或负债方一并列示排放权资产和排放权负债。

对于上述三种方法,笔者认为,根据目前财务报表列报的有关规定和实务做法,企业应当按照总额列示法,对排放权资产或负债分别进行列报,同时可以在财务报表附注中,将排放权资产和负债的数量、金额等信息一同披露,并加以比较说明。■

(作者单位:财政部会计准则委员会)

责任编辑 张璐怡